

## **ODBOR: životního prostředí**

**vedoucí odboru: Ing. Jiří Vaniček**

sekretariát (asistent/ka): Zuzana Skuplíková

### **STRUKTURA ODBORU:**

<u>název oddělení</u>	<u>počet zaměstnanců</u>
samostatné pracoviště: řízení projektů a kontroly	1
samostatné pracoviště: koordinovaná stanoviska	2
1) oddělení ochrany přírody a krajiny	6
2) oddělení ochrany vod a zemědělského půdního fondu	9
3) oddělení ochrany ovzduší a nakládání s odpady	4 + 1 na dobu určitou

### **ČINNOST ODBORU V ROCE 2023:**

Odbor životního prostředí zajišťoval výkon státní správy v rámci přenesené působnosti a činnosti v rámci samostatné působnosti.

V rámci výkonu státní správy v **přenesené působnosti** byly v minulém roce na jednotlivých odděleních vykonávány především následující činnosti:

#### **Oddělení ochrany přírody a krajiny:**

- **úsek ochrany přírody** – agenda povolování kácení stromů včetně ukládání náhradních výsadeb, agenda památných stromů; agenda významných krajinných prvků (vyhlašování a zásahy do VKP) a zásahů do krajinného rázu; posuzování a vydávání stanovisek ke stavbám, záměrům a činnostem s dopadem na zákonem chráněné zájmy, agenda přestupků v ochraně přírody. Kromě povolování kácení dřevin rostoucích mimo les jsou všechny tyto činnosti vykonávány v rámci celého správního území.
- **úsek ochrany lesa** - dozor nad dodržováním zákona při hospodaření v lesích, řešení problematiky pozemků určených k plnění funkce lesa (odnětí, povolování staveb v ochranném pásmu lesa); vedení evidence nájmu a výpůjček pozemků; řešení problematiky odborných lesních hospodářů (ustanovení, odvolání, finanční odměny za prováděnou činnost); řešení problematiky lesních stráží (ustanovení, odvolání); přestupky podle lesního zákona, kontrolní činnost. Všechny tyto činnosti jsou vykonávány v rámci celého správního území.
- **úsek myslivosti** – řešení problematiky honiteb; stanovení třídy honiteb; určování normovaných stavů zvěře; vydávání a odebírání loveckých lístků; rozhodování o povolení odlovu, vedení rejstříku honebních společenstev; agenda mysliveckých hospodářů a mysliveckých stráží (ustanovení, odvolání); řešení přestupků; kontrolní činnost. Všechny tyto činnosti jsou vykonávány v rámci celého správního území.

- **úsek rybářství** – řešení problematiky rybářských stráží (ustanovení, odvolání, řešení škod); řešení přestupků; vydávání a odebrání rybářských lístků. Všechny tyto činnosti jsou vykonávány v rámci celého správního území.
- **úsek ochrany zvířat a čistoty města** – problematika ochrany zvířat zajišťování správy a provozování Městského útulku v Opavě, povolování konání svodu zvířat; řešení přestupků na úseku ochrany zvířat; navrhování opatření a řešení přestupků při dozorování plnění ustanovení zákona o rostlinolékařské péči; tyto činnosti jsou vykonávány v rámci celého správního území.

### **Oddělení ochrany ovzduší a nakládání s odpady:**

- **úsek ochrany ovzduší** – plnění povinností vyplývajících ze zákona o ochraně ovzduší jako dotčeného orgánu k umístění, provedení a užívání stavby stacionárního zdroje neuvedeného v příloze č. 2 k tomuto zákonu (především vydávání závazných stanovisek, popř. vyjádření); provádění kontroly dodržování zákonných povinností u nevyjmenovaných zdrojů; řešení přestupků – vše v rámci celého správního území. V rámci SMO lze vydávat vyjádření k řízení vedenému KÚ MSK k umístění stacionárního zdroje vyjmenovaného v Příloze 2 zákona o ochraně ovzduší. Provádění kontroly tmavosti kouře u fyzických osob (obvykle úkony předcházející kontrole). Vznikne-li důvodné podezření, že provozovatel spalovacího stacionárního zdroje umístěného v rodinném domě, v bytě nebo ve stavbě pro rodinnou rekreaci porušil některou z vyjmenovaných povinností podle zákona, obecní úřad obce s rozšířenou působností provozovatele na tuto skutečnost písemně upozorní a poučí jej o povinnostech a o následcích opakovaného důvodného podezření na jejich porušení v podobě provedení kontroly. Pokud opakovaně vznikne důvodné podezření, že tento provozovatel nadále nebo opětovně porušuje některou z povinností, je kontrolující oprávněn vstoupit do jeho obydlí za účelem kontroly dodržování povinností podle tohoto zákona.
- **úsek nakládání s odpady** - vedení evidence hlášení o způsobu nakládání s odpady od právnických osob a fyzických osob oprávněných k podnikání, vydávání souhlasu k upuštění od společného shromažďování odpadů; vyjadřování k činnostem, stavbám a technologiím s dopadem na nakládání s odpady; řešení přestupků – vše v rozsahu celého správního území (mimo přestupků na úseku komunálních odpadů). Kontrola fyzických osob nepodnikajících, zda se zbavují stavebních odpadů v souladu se zákonem. Kontrolní činnost u právnických osob a fyzických osob v rámci ORP, pouze kontrolní činnost fyzických osob týkající se autovraků a komunálních odpadů, ta je omezena na území SMO.

### **Oddělení ochrany vod a ochrany ZPF:**

- **úsek ochrany vod (vodoprávní úřad)** je speciální stavební úřad, tudíž jeho hlavní činností je vydávání územních rozhodnutí a stavebních povolení především pro vodní díla a jejich kolaudace; dále pak povolování odběru povrchových a podzemních vod; povolování vypouštění odpadních vod; vyjadřování se ke stavbám, záměrům, technologiím a územním plánům; schvalování provozních řádů, manipulačních řádů, havarijních plánů; vedení vodoprávní evidence; stanovování pásem hygienické ochrany vodních zdrojů; držení pohotovosti pro případ havárie, kdy došlo nebo hrozí mimořádné zhoršení jakosti podzemních nebo povrchových vod; vykonávání vodoprávního dozoru; řešení přestupků; kontrolní činnost u právnických osob a

fyzických osob oprávněných k podnikání. Všechny tyto činnosti jsou vykonávány v rámci celého správního území.

- **úsek ochrany zemědělského půdního fondu** - udělování souhlasu ke změně kultury TTP na ornou půdu; vydávání souhlasů k odnětí půdy ze ZPF do 1 ha, vydávání rozhodnutí o odvodech za odnětí půdy ze ZPF; vydávání vyjádření k návrhům tras nadzemních a podzemních vedení a pozemních komunikací. Rozhoduje, zda je pozemek součástí ZPF; kontroluje plnění povinností, podmínek vydaného souhlasu, včetně provádění rekultivací, uloženého opatření k nápravě; uděluje souhlas k použití sedimentů z vodních nádrží a vodních toků a vede evidenci; zasílá údaje související s odnětím ze ZPF do evidence odnětí ZP; uplatňuje stanovisko k regulačním plánům; je dotčeným orgánem podle zákona o posuzování vlivů na ŽP do 1 ha; projednává přestupky. Všechny tyto činnosti jsou vykonávány v rámci celého správního území dle kompetencí ORP uvedených v § 15 z. č. 334/1992 Sb., o ochraně ZPF.

**Samostatné pracoviště řízení projektů a kontroly** – bylo zřízeno v průběhu roku 2024. Jeho hlavní náplní je koordinace přípravy projektů zejména v oblasti péče o zeleň a řízení jejich realizace a dále metodické řízení a kontrola v oblasti fakturace výkonů Technických služeb Opava, a.s.

**Samostatné pracoviště koordinovaná stanoviska** - vydávání koordinovaných závazných stanovisek a koordinovaných stanovisek dotčeného orgánu a vydávání společných vyjádření a souhlasů za jednotlivé úseky příslušných odborů MMO jakožto podkladů pro rozhodnutí vydávaná stavebními úřady v rámci celého správního území.

V rámci **samostatné působnosti** byly v minulém roce na jednotlivých odděleních vykonávány především následující činnosti:

#### **Oddělení ochrany přírody a krajiny:**

- **úsek ochrany přírody** - organizace údržby veřejné zeleně na území města, příprava a realizace nových výsadeb veřejné zeleně; koordinace údržby zeleně, řešení stížností ve vazbě k veřejné zeleni.
- **úsek čistoty města** – organizace jarního a podzimního úklidu; organizace provádění ochranné deratizace; řešení podnětů a stížností; organizace obecně prospěšných prací; organizace veřejné služby; zajišťování čistoty města formou organizace úklidu, problematika výsypu odpadkových košů.

#### **Oddělení ochrany ovzduší a nakládání s odpady:**

- **úsek ochrany ovzduší** - zajišťování informovanosti občanů o stavu ovzduší především v podzimních a zimních měsících; řešení podnětů a stížností. Vypracovává do 12 měsíců ode dne vyhlášení příslušného programu zlepšování kvality ovzduší ve Věstníku Ministerstva životního prostředí v návaznosti na tento program svůj časový plán provádění opatření, který schválí RMO a následně zajistí zveřejnění způsobem umožňujícím dálkový přístup.
- **úsek nakládání s odpady** - organizace systému nakládání s komunálním odpadem na území města; zajišťování odstraňování černých skládek; řešení stížností.

## **KOMENTÁŘ K HOSPODAŘENÍ S MAJETKEM V ROCE 2023:**

### **Obnova zeleně**

Finanční prostředky z této kapitoly jsou určeny k výsadbám dřevin, zakládání a udržování letničkových a trvalkových výsadeb, údržbě pozemků, které nespádají do běžné údržby, nahrazení pokácených dřevin, posílení krajinných prvků apod. Základní rozpočet ve výši 1 000 000,00 Kč byl navýšen finančním vypořádáním a rozpočtovým opatřením v lednu a únoru 2023 o 536 518,00 Kč, které byly určeny na posílení krajinných a parkových výsadeb a částkou ve výši 248 413,90 na zajištění následné péče o výsadby dřevin a trvalek realizovaných v letech 2021-2022. Výsadby dřevin na pozemcích statutárního města byly z této položky v roce 2023 realizovány v celkové hodnotě 493 063,00 Kč.

Kromě vlastní výsadby dřevin jsou významnými položkami také následná a průběžná péče o dřeviny, dříve realizované výsadby, výsadba a údržba letničkových a trvalkových záhonů a zajištění odborných arboristických služeb zejména u hodnotných parkových a alejových dřevin. Každoroční dosadba trvalek a obnova záhonů byla v roce 2023 zafinancována částkou 99 051,00 Kč. Na odborné ošetření dřevin - obnovu vazeb v korunách stromů bylo použito 279 014,00 Kč. Údržba ovocných dřevin v aleji Nad stromkem formou výchovného řezu byla provedena výdajem 25 380,00 Kč. Na provedení zdravotních řezů na dřevinách na ulici Husova, Hradecká, v Městských sadech a na ulici Slovenská byla v roce 2023 alokována objednávkou částka 93 521,00 Kč na realizaci v roce 2024. K dalším pravidelným výdajům patří frézování pařezů před výsadbami dřevin - provedeno v hodnotě 24 200,00 Kč.

Naopak z Obnovy zeleně bylo rozpočtovým opatřením převedeno 389 379,20 Kč k použití na posílení předfinancování dotace z Norských fondů na výsadbu Sadu Ořechovka.

### **Omezení šíření jmelí bílého**

Na základě rámcové smlouvy s firmou Tree Team s.r.o. bylo provedeno ošetření dřevin napadených jmelím bílým u dřevin ve vlastnictví statutárního města Opavy. Ošetřování dřevin v roce 2023 kontinuálně navazuje na projekt „Opatření omezující nadměrné šíření jmelí – město Opava“ realizovaný v roce 2021 a ošetření dřevin nezařazených do projektu v roce 2022. Schválený rozpočet na rok 2023 činil 400 000,00 Kč, odstranění jmelí formou zdravotního řezu bylo v roce 2023 provedeno v celkové hodnotě 374 404,25 Kč.

### **Norské fondy – zeleň do města**

Z dotačního projektu „Lepší města pro život“ zaměřeného na realizaci adaptačních opatření na změnu klimatu byla provedena úprava stávající zpevněné asfaltové plochy na ulici Krnovská – U Zlatého Kříže na souvislý vegetační pás s výsadbou 4 ks dřevin a trvalkovým záhonem osázeným cibulovinami a trvalkami v hodnotě 772 911,70 Kč a umístění dvou kusů kontejnerů na mobilní zeleň v areálu Magistrátu města Opavy na ulici Krnovská a v předprostoru kostela sv. Jana Nepomuckého v Kylešovicích, v místech kde nelze provést standardní výsadbu dřevin, a to v hodnotě 487 643,20 Kč. Další finanční prostředky byly alokovány na realizaci sadu Ořechovka v k. ú. Opava – Předměstí, poblíž Kylešovic, která byla zahájena na začátku roku 2024.

### **Obnova stromořadí na Otické ulici**

Odbor životního prostředí na základě výstupů z projektového týmu Veřejný prostor navrhl k realizaci obnovu oboustranného stromořadí na Otické ulici o rozpočtu téměř 5 mil. Kč. Při projednávání rozpočtu byl tento konkrétní záměr pokrácen na 3,8 mil. Kč, k čemuž by se mohla přiblížit částka po výběrovém řízení. Současné výsadby jsou přestárlé, průběžně zde odstraňujeme stromy v havarijním stavu. Aktuálních 176 ks stromů je ořezáváno TSO nákladem 2 696 Kč bez DPH/ks, což v sumě činí 574 140,16 Kč (1x za 2 roky, v cenách

2021/2022). Bylo navrženo vysadit stromy nevyžadující pravidelný ořez. Navrhli jsme odstranit 168 ks stromů a vysadit 180 ks. Po schválení záměru v rozpočtu na r. 2023 zadalo oddělení hlavního architekta studii na komplexní řešení prostoru Otické ulice od kolejí až po městský hřbitov. Náklady na realizaci by překročily 100 mil. Kč a od záměru bylo upuštěno, včetně obměny stromořadí.

### **Reprezentativní výsadba kruhových objezdů**

Na základě výsledku jednání pracovní skupiny Veřejný prostor byly navrženy k realizaci reprezentativní úpravy nového kruhového objezdu mezi Komárovem a Opavou a kruhového objezdu na křížení městského obchvatu s ulicí Bíloveckou v Kylešovicích.

Rozpočet na tyto akce pro rok 2023 byl snížen na 2 mil. Kč a vzhledem k procesu přípravy a komunikace s vlastníky pozemků byly tyto finanční prostředky převedeny do r. 2024 a k nim nově narozpočtováno potřebných 510 000,00 Kč, což v sumě odpovídá předpokládané hodnotě dle projektů, které byly v mezidobě připraveny. Aktuálně stále není jasné, kdy bude možná realizace kruhového objezdu na ulici Bílovecká v Kylešovicích - čeká se na zařazení komunikací do I. třídy.

### **Adaptační strategie na změnu klimatu**

Z rozpočtovaných finančních prostředků ve výši 270 000,00 Kč byly všechny finanční prostředky v roce 2023 v rámci rozpočtových opatření převedeny do jiných kapitol rozpočtu ZIPR: 40 000,00 Kč (posudky a konzultace), 52 024,68 Kč (výsadby zeleně u Zlatého kříže-Opava), 112 757,53 Kč (výsadby zeleně+ošetření napadení stromů jmelím).

### **Sběr a svoz komunálních odpadů**

Z položky je hrazen systém nakládání s komunálním odpadem na území města v souladu s vydanou OZV a smlouvou uzavřenou se svozovou firmou, tj. svoz komunálního odpadu, provoz sběrných míst a zajišťování separovaného sběru. Z této položky jsou hrazeny náklady na svoz a uložení KO na skládku, na odstranění bioodpadu a místní poplatky za uložení KO na skládku, náklady na zajištění provozu sběrných míst, na manipulaci a dotřídění vyseparovaného odpadu, náklady na nákup pytlů, na zajišťování zpětného odběru, náklady na odvoz a odstranění odpadů nebezpečných, škody na nádobách pronajatých od společnosti EKO-KOM. Současně je hrazen svoz rostlinných olejů a tuků a jejich likvidace. Rozpočet na sběr a svoz komunálního odpadu byl ve výši 70 000 000,00 Kč. Původní návrh TSO finančně převyšoval 73 mil. Kč. Tento rozpočet byl zkrácen administrativním rozhodnutím, ale ceníky TSO nebyly upraveny, ani rozsah služby. V průběhu roku byl rozpočet navýšen o částku 2 317 600,00 Kč.

Bylo rozhodnuto o zavedení svozu směsných komunálních odpadů v rámci rodinné zástavby a významné části bytové zástavby ve snížené četnosti 1x za 14 dnů oproti minulosti, kdy byly sváženy směsné odpady jednou týdně. Samotným omezením svozu směsných odpadů a současně jejich sníženou produkcí došlo na jednu stranu ke snížení nákladů, ale současně musel být posílen svoz tříděných odpadů, především papíru a plastů, neboť kontejnerová stání začala být neúměrně přepřehována nejenom s ohledem na tuto změnu, ale i s ohledem na nízké výkupní ceny papíru v komerčních sběrnách. Došlo i ke zvýšení nákladů na separaci bioodpadu. Snížily se příjmy z prodeje surovin a naopak bylo nutno již platit i za papír, z jehož prodeje jsme v minulosti měli příjmy.

Do ceny za svoz odpadů se promítla cena na pořízení 200 ks nádob na bioodpad, a zejména to, že došlo ke zvýšení nákladů za ukládání odpadů na skládky zvýšením poplatku za ukládání odpadů na skládku (z 900 na 1000 Kč/t ukládaného odpadu) a od července došlo ke změně způsobu úhrady za svoz SKO a bioodpadu, kdy namísto paušální platby jsme začali platit za jednotlivý výsyp. De facto tím došlo ke zvýšení ceny jednotlivých výsypů o více než 25 %.

TSO toto zdůvodňovalo nutností rozpustit odpisy za nákupy vozidel s ohledem na snížené množství výsypů.

Kontejnery na svoz směsného komunálního odpadu a veškeré nádoby na svoz tříděného odpadu včetně bioodpadu byly opatřeny RFID čipy. Celkové náklady na zavedení a zprovoznění očipování činily v r. 2024 1 569 115,90 Kč, z toho bylo provedeno očipování bioodpadů včetně opatření jednoho vozu snímačem v první polovině roku (náklady 1 098 413,80 Kč zaplacený z rozpočtové kapitoly „Čipování nádob na bioodpad“) a ve druhé polovině roku bylo provedeno očipování kontejnerů na papír, plasty a sklo (náklady 470 702,10 Kč byly zaplacený z kapitoly „Svoz a odstranění komunálních odpadů“, když byla využita úspora z r. 2022 převedená do r. 2023).

### **Svoz kuchyňských odpadů ze sídlišť**

V dubnu 2023 byl rozšířen svoz kuchyňských odpadů ze 40 na 130 nádob. V současné době jsou pokryta všechna sídliště města. Náklady na svoz kuchyňského odpadu činily v roce 2023 534 133,00 Kč.

### **Kamery na sledování kontejnerových míst**

V rámci mnoha kontejnerových stání se neustále potýkáme s nešvarem v podobě tvorby černých skládek, a to jak fyzickými osobami, tak podnikatelskými subjekty. Za účelem případného dopadení pachatele a zároveň i jako prevence proti tvorbě těchto černých skládek byly již v roce 2022 pořízeny a instalovány 2 ks kamer na sledování problémových kontejnerových stání: ulice Gudrichova a u Billy v Kateřinkách. Kamera u Billy byla přemístěna do vnitrobloku u ulice Holubí. Z rozpočtu ve výši 50 000,00 Kč bylo na provoz (data, elektřina) a přemístění kamery využito 31 550,00 Kč.

### **Plnění strategického plánu**

V souladu se schváleným dokumentem „Aktualizace strategického plánu pro léta 2015 – 2020“, Priorita Z. 2 Zlepšování kvality ovzduší, Opatření Z. 2. 1 Snížování podílu emisního znečištění z lokálních topenišť a v návaznosti na Strategický plán 2021+ schválený dne 11. 4. 2022 (Strategický cíl 1.6 Kvalita životního prostředí, specifický cíl 2 Zlepšit kvalitu ovzduší ve městě, především snížit znečištění ovzduší z dopravy a z lokálních topenišť, Opatření a typové aktivity: „Další podpora výměny nevyhovujících kotlů v domácnostech, včetně podpory nízkopříjmových domácností.“) se město zapojilo do projektu Kotlíkových dotací.

Moravskoslezský kraj (dále jen "MSK") realizoval projekt "Kotlíkové dotace v Moravskoslezském kraji - 3.výzva) v rámci Operačního programu Životní prostředí, reg. CZ.05.2.32/0.0/0.0/19\_117/0009638 MSK a adaptačního a mitigačního opatření, reg. č. SFZP 138986/2019. Cílem Projektu je zlepšení kvality ovzduší díky omezení primárních emisí znečišťujících látek z lokálního vytápění domácností, a to prostřednictvím náhrady zastaralých spalovacích zařízení na pevná paliva za nové environmentálně šetrné způsoby s prioritní podporou obnovitelných a bezemisních zdrojů s přihlédnutím k regionálnímu specifiku spočívajícímu v tradičním zaměření lokálních topenišť na uhlí.

MSK současně realizoval v rámci Operačního programu Životní prostředí 2021-2027 projekt „Kotlíkové dotace v Moravskoslezském kraji – 4. výzva“ (dále jen „Projekt“).

Statutární město Opava podporovalo od samého počátku výměny kotlů v rámci kotlíkových dotací, a to formou spolufinancování těchto výměn v součinnosti s MSK.

Záměr spolufinancování 4. výzvy kotlíkových dotací byl schválen ZMO 6. 12. 2021 pod usnesením č. 777/20/ZM/21. V rámci usnesení byla schválena výše dotace na jeden realizovaný projekt, tedy na jednu výměnu kotle ve výši 5 000,00 Kč.

V loňském roce příspěvek činil 89 000,00 Kč v rámci 3. Výzvy (18 žádostí) a 183 297,00 Kč v rámci 4. Výzvy (39 žádostí). Celkem tedy 272 297,00 Kč.

## **Odpadová karta**

V rozpočtu bylo vyhrazeno 160 300,00 Kč na zavedení systému odpadových karet v rámci opavských sběrných dvorů. Tato částka nebyla v roce 2023 využita, ale byla převedena do roku 2024.

Snahou navrhovaného řešení bylo díky evidenci odpadů z domácností eliminovat zneužívání sběrných dvorů občany jiných obcí, příp. podnikateli na nejnižší možnou míru.

Navrhované řešení spočívalo v první fázi v nákupu 10 000 čipových karet a 3 čtecích zařízení, které by umožnilo evidenci odpadů jednotlivých domácností. Data z těchto zařízení by se odesílala do softwaru ECONIT, který máme v rámci smlouvy se společností JRK Česká republika s.r.o. k dispozici. V ideálním případě by byla ke každé domácnosti evidována hmotnost odpadů předaných na sběrných dvorech dle jeho druhů. V dosavadních sběrných dvorech narážíme na zásadní problém umístění automobilové váhy. Bez toho bude mít evidence pouze psychologický význam, ale i ten může odradit od zneužívání opavských sběrných dvorů a vést k výrazným úsporám v rozpočtu na odpady.

Na téma plastových kartiček vyvstala diskuze, která cílí na zjednodušení systému kontroly; aktuálně se prověřuje možnost evidence předávání odpadů na sběrných dvorech vůči občanským průkazům.

## **Environmentální výchova, vzdělávání a osvěta (EVVO)**

Schválený rozpočet činil 200 000,00 Kč, v rámci finančního vypořádání byly převedeny z roku 2022 prostředky ve výši 70 000,00 Kč na osvětovou kampaň k třídění BIO odpadu; rozpočtovými opatřeními z jiných kapitol rozpočtu ZIPR bylo do kapitoly EVVO převedeno v roce 2023 95 000,00 Kč a následně dalších 28 310,85 Kč. Z položky EVVO bylo v roce 2023 čerpáno 23 000,00 Kč na promítání videospotů na podporu třídění odpadu (CineStar), 1 452,00 Kč na nákup kůlů při výsadbách stromů s veřejností, 31 460,00 Kč bylo vyčerpáno na dohody s brigádníky při roznášení kyblíků na gastroodpad, 55 152,00 Kč bylo určeno na edukativní dendrofon a dřevěné pexeso (v rámci FV 2023 převedeno do rozpočtu 2024), byly pořízeny edukativní užitečné předměty jako výhry do soutěží pro děti na akce jako je Den země či Den stromů (na několik let dopředu s množstevní slevou) za částku 32 994,00 Kč (v rámci FV 2023 převedeno do rozpočtu 2024), nákup tašek na tříděný odpad ve výši 102 850,00 Kč, zhotovení videa k třídění odpadů ve výši 42 350,00 Kč, na distribuci třídících setů, tj. kyblíků na gastroodpad ve výši 18 077,40 Kč. Zbylé finanční prostředky převedené v rámci finančního vypořádání 2023 ve výši 21 745,60 Kč byly převedeny na výsadby zeleně. Dále bylo 28 700,00 Kč převedeno rozpočtovým opatřením na vyvýšené záhony v MŠ Sedmikrásky.

## **Veřejná služba (VS) a obecně prospěšné práce (OPP)**

Z kapitoly jsou hrazeny zejména úklidové a nahodilé práce, které nejsou zařazeny do běžné údržby a péče o zeleň. Primárně jsou využívány firmy a organizace zaměstnávající osoby se zdravotním postižením, dále jsou finanční prostředky použity pro organizaci veřejné služby a zadávání obecně prospěšných prací.

Od srpna 2017 se SMO v rámci spolupráce s Úřadem práce zavázalo k organizaci veřejné služby (VS). Výkon VS je motivačním prostředkem pro klienty dávek hmotné nouze, a to zejména z pohledu hodnocení jejich snahy zvýšit příjem vlastní prací a tím i stanovení částky živobytí pro účely příspěvku na živobytí. Částka živobytí je stanovena pro každou osobu individuálně, a to na základě hodnocení její snahy a možností. V rámci VS bylo v loňském roce, od ledna do prosince, zapojeno od 27 do 39 klientů měsíčně, celkem 56 klientů, kteří odpracovali celkem 9 765 hodin.

Obecně prospěšné práce (OPP) jsou forma alternativních trestů, kdy je Okresním soudem odsouzenému uloženo odpracovat určitý počet hodin obecně prospěšných prací. Institut OPP byl obnoven v závěru roku 2014. V rámci OPP nebyl v loňském roce zaměstnán žádný klient. Vedle úklidu kontejnerových stání a areálu magistrátu na ulici Krnovská 71 se klienti VS od září do prosince 2023 účastnili několika dalších akcí jako Kola pro Afriku, čištění od plevelu před penzionem Dagmar, úklid Nám. Slezského odboje a úklidu listí a odpadků za garážemi na ul. Kylešovská 26.

Celkové náklady na nákup materiálu, ochranných pomůcek, pracovních prostředků, dlouhodobého drobného majetku a odvozu odpadů na skládku dosáhly částky 39 118,00 Kč.

Z kapitoly Veřejná služba a obecně prospěšné práce bylo mj. hrazeno sečení travnatých ploch nezařazených do běžné údržby zeleně a sběr opadaných hrušek v ulicích Lepařova, Mírová, Englišova provedené Charitou Opava v celkové hodnotě 319 219,45 Kč.

### **Biologická ochrana města**

Největší položkou hrazenou ze schváleného rozpočtu je pravidelná ochranná deratizace. Deratizace je prováděna v součinnosti se společností SmVaK Ostrava společností Deratex s.r.o. na pozemcích a v některých objektech ve vlastnictví města v místech zjištěného zvýšeného výskytu hlodavců. Deratizace je prováděna 2x ročně (na jaře a na podzim), a to jak na základě prováděného průzkumu, tak v návaznosti na aktuální podněty občanů.

Další finanční prostředky byly využity na odchyt holubů, odvoz odpadu, zajištění sběru psích exkrementů či likvidaci invazivní rostliny křídlatky. Odchyt holubů probíhal v loňském roce opět po celý rok díky spolupráci, kterou se podařilo navázat s uživatelem honitby Slavkov, právnickou osobou Modřinka s.r.o. Odchyt byl prováděn do odchyťových klecí ve středu města, na střeše budovy Slezského divadla, na střeše objektu bazénu a na střeše Východního nádraží. Tato místa byla vytipována jako místa, kde dochází k největšímu soustředění holubů v centru města.

Na stanovené účely byly vynaloženy následující finanční prostředky: likvidace křídlatky 24 151,77 Kč, odchyt holubů 49 748,00 Kč, sběr exkrementů 54 147,00 Kč, jarní a podzimní velkoplošná deratizace v celkové výši 293 597,00 Kč.

### **Městský útulek v Opavě**

Z této položky je hrazen provoz Městského útulku v Opavě. V loňském roce prošlo útlkem celkem **181** psů. Z toho 14 psů bylo převedeno z roku 2022, 12 psů bylo dovezeno z okolních obcí, 6 psů bylo do areálu útulku vhozeno nebo u útulku uvázáno, 23 psů byl mimořádný příjem, 116 psů bylo dovezeno strážníky Městské policie Opava, 8 psů bylo vráceno zpět náhradním majitelům a 2 psi byli útulku darováni.

Z celkového počtu **181** psů, kteří prošli Městským útlkem, bylo 99 psů dohledáno svými původními majiteli, 61 psů našlo nový domov u náhradních majitelů, v důsledku špatného zdravotního stavu byly provedeny 4 eutanázie a 1 psovi se podařilo zdolat ploty. Do roku 2024 bylo v útulku převedeno 16 psů.

V útulku bylo rovněž umístěno celkem **154** koček, z toho 93 bylo dovezeno strážníky Městské policie Opava, 1 kočka byla přijata od občana, 27 koček bylo přijato mimořádným příjmem, 19 koček bylo odloženo před útlkem, 8 koček vrátili náhradní majitelé, narodila se 4 kočata a 2 kočky byly darovány.

Z tohoto počtu bylo 91 koček předáno náhradním majitelům, 3 kočky dohledali původní majitelé, 5 divokých koček bylo vypuštěno do původní lokality po provedené kastraci, u 27 koček bylo nutno ze zdravotních důvodů provést eutanazii a 16 koček uhynulo. Do nového roku 2023 bylo v útulku převedeno 12 koček.



Na provoz byly v roce 2023 vynaloženy tyto finanční prostředky:

Krmivo	0	Vodné a stočné	18 769,00
Veterinární péče	122 922,69	Ostatní drobné nákupy, služby, revize	27 269,69
Léky a léčiva	101 498,59	Odpady a kadáver	29 214,80
Poplatek za telefon + data	5 343,48	Údržba	53 780,13
Poplatek za el. energii	87 321,80	Nákup DDHM	39 978,08
Pracovní oděvy a obuv	22 040,00	Uložení odpadu na skládku	2 899,00
Nákup úklidových prostředků	11 651,49		

Do nákupu dlouhodobého drobného majetku byla zařazena koupě fukaru s nabíječkou a baterkou, rudl, regály a vypalovač plevele. Na základě revize a kontroly stávajícího zařízení Městského útulku byla vyřazena a nahrazena odchytová tyč pro psy.

V rámci údržby útulku byla provedena oprava střechy, zámků, odpadu a oplocení.

**Posudky a konzultace**

Z této položky schváleného rozpočtu po navýšení finančním vypořádáním z r. 2022 byly hrazeny externí posudky znalců v případě komplikovaných případů pro podporu rozhodování orgánu ochrany přírody (dendrologické posudky: 3 000,00 Kč) a dále specializované posudky pro potřeby správy veřejné zeleně (Městské Sady, Hradecká ul.: 48 000,00 Kč, zátěžové testy a posouzení dřevin tomografem: 9 000,00 Kč). Z uvedené položky byly hrazeny rovněž komplexní biologické posudky (biologické hodnocení v Malých Hořticích: 43 560,00 Kč) a dále příspěvek na konání chovatelské přehlídky trofejí (gesce orgánu státní správy myslivosti: 20 000,00 Kč). Byl uhrazen rozbor vzorku odebrané vody: 158,51 Kč, analýza odpadů: 30 000,00 Kč a 24 800,00 Kč za autorský dozor při výsadbách v prstenci parků a za konzultační činnost. Nevyužité prostředky ve výši 29 969,49 Kč byly převedeny do roku 2024 na výsadby a ošetření jmelí.

Položky, které nejsou zahrnuty ve schváleném rozpočtu na rok 2023:

**Studie optimalizace nakládání s odpady**

V rámci Studie optimalizace nakládání s komunálními odpady na území statutárního města Opavy byla zpracována dostupná data o odpadovém hospodářství města. Byly vyhodnoceny jednotlivé produkované komunální odpady v rozsahu odděleného soustředování složek komunálních odpadů. Zejména s ohledem na efektivitu sběru, dostupnost nádob, celkový objem nádob aj. Současně byly zohledněny již nové povinnosti vyplývající ze zákona č. 541/2020 Sb., o odpadech.

Byla navržena opatření vedoucí k efektivnějšímu předcházení vzniku komunálních odpadů a k efektivnějšímu nakládání s nimi v rámci systému města, a to formou zvýšení míry separace. Uplatněním navržených opatření by mělo ve SMO dojít ke snížení směsného komunálního odpadu a k navýšení míry třídění využitelných složek komunálních odpadů.

Financování bylo zajištěno finančními prostředky převedenými z r. 2022. Celkové náklady na pořízení studie byly 119 790,00 Kč. Z této částky však lze odečíst dotaci ve výši 83 853,00 Kč (z toho 42 000 bylo proplaceno předem ještě v roce 2022 a zbylá částka 41 853,00 Kč v roce 2023).

### **Studie proveditelnosti vybudování kompostárny**

Financování proběhlo z finančních prostředků převedených z r. 2022. Předmětná studie zahrnuje posouzení variant kompostáren vhodných do předmětné lokality, návrh vhodného typu kompostárny včetně návrhu prostorového uspořádání a provedení cenové kalkulace. Výstupem byl mj. návrh technologie kompostárny ekonomicky nejvýhodnější, funkční a provozně ověřené. Cena studie byla 87 120,00 Kč

### **Poradenské služby pro odpadové hospodářství**

V roce 2021 byla pro odpadové hospodářství statutárního města Opavy za částku 2 359 500,00 Kč na čtyřleté období vysoutěžena poradenská společnost JRK, s.r.o. V roce 2023 byla vyčerpána částka 452 540,00 Kč.

Zpracoval(a): Ing. Jiří Vaníček

Funkce: vedoucí odboru

Dne: 19. 4. 2024